TABLO GRAFIK YORUMLAMA SORULARI

| Sekilde goruldugu gibi L kisminda

ILKBAHAR Dilinya’nin Glney Yarim Kire’si sonbahar

e K mevsimini yasamaktadir. Sonbahar

AR mevsiminden sonra kis mevsimi

»S;w"gg!LGUN@ ; geleceginden; Giiney Yarim Kiire’de

j| <———% : Glneg’ten gelen isinlarin ylizeye diisme

‘ a0 YA acisi azalacak, dolayisiyla ortalama glinliik
sicaklik ve birim ylzeye disen isik miktari

da azalacaktir. Diinya 21 Haziran’a dogru

ilerleyeceginden Giliney Yarim Kiire’de

glindiz sureleri kisalacaktir.

Dogru cevap A segenegi

2. Soruda verilen hava tahmin raporu bir glinliktir(13 Kasim 2018 tarihine aittir.). Bir ginliik hava
tahmini ile haftalik hava tahmini yapilamaz.
Dogru cevap A secgenegi

3. Hava durumu kisa slirede degisebilir. Bir bélgenin ikliminin degisebilmesi igin ise ¢ok uzun
surelere ihtiyacg vardir (tablonun lll numarali satiri hatalidir).

Hava durumundaki degisiklikler dogal yasami gegici etkiler, iklim degisimlerinin ise kalici etkileri
vardir(tablonun V numarali satiri hatahdir).

Dogru cevap D segenegi

4. Sorudaki tablodan da goriilecegi gibi meteoroloji verileri tahminidir.
Dogru cevap D segenegi

5. Yapilan caprazlamada cekinik olan beyaz cicek rengine sahip bireyler de %25 oraninda
olustuguna gore caprazlanan bezelyelerin her ikisi de melez olmalidir.
Tablonun dogru doldurulmus hali asagidaki gibidir.
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Dogru cevap B segenegi



e Sari tohumluluk 6zelligi baskin oldugundan, 2 sari tohumlu bezelyenin ¢aprazlanmasiile
hem sari hem de yesil tohumlu bezelyeler olusabilir.

e Mor gigeklilik 6zelligi baskin oldugundan;

Aa(mor) X Aa(mor) caprazlamasinin yaninda Aa(mor) X aa(beyaz) caprazlamasinda da

beyaz cicekli bezelyeler elde edilebilir.
e Uzun boyluluk 6zelligi baskin oldugundan;

Aa(uzun) X aa(kisa) ¢aprazlamasi, Aa(uzun) X Aa(uzun) gaprazlamasi vs. gaprazlamalar ile

uzun boylu bezelyeler elde edilebilir.

e Yuvarlak tohumluluk baskin 6zellik oldugundan, 2 burusuk bezelyenin ¢aprazlanmasiile
yuvarlak tohumlu bezelye elde edilemez. Bu ylizde IV numarali kisma burusuk tohum

yazilamaz.
Dogru cevap D segenegi

7. Karanlik ortamda bekletilen bitkinin yapraklarinin agik renkli olmasi, modifikasyon érnegidir( 1)
Radyasyona maruz kalan bir koyunun kuyruksuz bir yavru dogurmasi, mutasyon érnegidir( Il)

Guneste fazla kalan insanlarin bronzlasip, kis aylarinda
bronzlagsmanin kaybolmasi
MODIFIKASYON

Genlerde olusan bir hatadan dolayi kisinin normal
insanlara gore yedi kat daha hizli yaslanmasi
MUTASYON

Bazi canlilarda, sag; kas, kirpik gibi yapilarin beyaz
olmasi olarak bilinen albinolugun ortaya ¢ikmasi
MUTASYON

Agirlik kaldirarak antrenman yapan sporcunun kol
kaslarinin bir stire sonra giliclenmesi
MODIFIKASYON

Bir canlinin iki ya da daha fazla basi olmasi
MUTASYON

insanlarda altiparmaklilik durumunun ortaya ¢ikmasi
MUTASYON

lyi beslenen bir tavugun diizgiin gelisim gosterirken,
iyi beslenmeyenin yeterince gelisememesi
MODIFiIKASYON

Yumurtalardan gikan ari larvalarinin bal ile
beslenmesiyle isci arilarin, bal ve ari sttiyle
beslenmesiyle kralige arinin olusmasi
MODIFIKASYON

Dogru cevap A segenegi

Hasta hilicredeki veya organdaki bozuklugu
hiicrenin genetik yapisini degistirerek duzilt
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Genom Projesi
me islemine denir.
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Bir tlre istenilen 6zellikleri kazandirmak icin

Il
yapilan calismalara denir. \
Kendi tirt disinda bir tiirden gen akt

DNA Parmak izi
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Genetigi Degistirilmis

NIl belirli 6zellikleri degistirilmis bitki, hayvan
da mikroogranizmalara denir.
Bir tlirlin tiim DNA baz dizilimini belirleyyék
IV | kaltsal hastaliklardan sorumlu genlerin tanim-,
lanmasi ve haritalanmasi calismasina denir.
Bir insanin DNA’sini olusturan baz swasmm/
Vv diger insanlarin DNA baz siralarindan farkli
olmasi prensibine dayanir.
Dogru cevap B secenegi
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Tirlerin Islah Edilmesi

Gen Tedavisi




9. Sorudaki grafige gore, lll ve IV numarali zaman diliminde bitki, Girettigi oksijenden daha fazlasini
tiketmektedir yani solunum hizi fotosentez hizindan daha biyuktir. O halde Il ve IV zaman
dilimleri aksam ve gece vakitleri olmalidir. Solunum hizinin daha fazla olmasi oksijen tiiketiminin
de daha fazla oldugunu gosterir.

| zaman diliminde bitkinin fotosentez hizi solunum hizindan daha biyuktdr. . zaman dilimi glindiiz
vakti olmalidir. Il. zaman diliminde bitkinin solunum hizi fotosentez hizina esittir. IV. zaman
diliminde bitkinin daha az karbondioksit liretmesi onun daha az solunum yaptiginin yani daha az
enerji Urettiginin gostergesidir.

Dogru cevap C segenegi

10. Yiikseklere ¢ikildik¢a hava taneciklerinin yogunlugu azalacagindan agik hava basinci da
azalacaktir. O halde grafikteki Ill numaral deger en yiiksekteki D noktasina | numarali en bilyik
deger de en alttaki A noktasina ait olmalidir. Bu durumda IV numarali deger B noktasina, |l
numarali deger ise C noktasina ait olmaldir.

Dogru cevap C segenegi

11. Kap, sekillerdeki gibi yan cevrildiginde su seviyeleri asagidaki gibi olur.
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Dogru cevap A secgenegi

A

12. Maddenin ilk hali gazdir. Madde isi vererek sadece 1 kez hal degistirmis yani yogusarak sivi
hale gecmistir.

I. Madde hangi aralikta kesinlikle sivi haldedir? M

Il. Hangi aralikta maddenin sicakligi azalmaktadir? K ve M

lll. Hangi aralikta maddenin isisi azalmaktadir? K, L, M

IV. Hangi aralikta madde hal degistirmektedir? L

Dogru cevap A se¢enegi

13. K maddesi baz olduguna gore su eklendiginde pH degeri azalmalidir. Son durumda pH degeri
7'den blyik 14’ten kicgilk olur. Bu ¢ozeltini Gzerine asit ekledigimizde ¢ézeltinin pH degeri tekrar
azalacaktir. Eklenen asit miktarina bagh olarak son durumda azalan pH degeri; 7’nin Ustlinde, tam
7 yada 7’nin altinda bir degerde olabilir.

Dogru cevap C secenegi



14. Kimyasal tepkimelerde tepkimeye gire maddelerin kitleleri azalirken tepkimede olusan
Urlinlerin kitleleri artar. O halde verilen grafiklere gére B ve C maddeleri tepkimeye girmekte; A ve
D maddeleri ise tepkime sonrasinda olugsmaktadir.

Dogru cevap D segenegi

15.

%, Ca olduguna gore; periyot numarasi 4, grup numarasi 2’dir.

A, O olduguna gore; periyot numarasi 2, grup numarasi 6’dir.

B elementinin periyot numarasi O’den biiylk, Ca’dan kiglktir (periyot numarasi 3 olmali).
B elementinin grup numarasi Ca’dan biyiik, O’den kiicliktiir (bulundugu grup3A, 4A ya da 5A
olmalidir).

Buna gore B elementi sadece Al, Si ya da P olabilir.

Dogru cevap D segenegi

16. Verilen grafige gore tepkimede 25 gramlik B maddesinin 15 grami kullanilip 10 grami artmistir.
15 gram C maddesinin ise tamami kullaniimistir. Tepkime sonunda ise 30 gramlik A maddesi
olusmustur.

Dogru cevap D se¢enegi

17. Tablolar incelendiginde en gok ihrag ettigimiz ilk Gi¢ Grlinln; mineral yakit ve yaglar, plastik ve
plastik mamulleri ve kauguk oldugu gortlirken en cok ithal edilen ilk Gg Grinlin; mineral yakit ve
yaglar, plastikler ve plastik mamulleri ve eczacilik trinleri oldugu goriilmektedir.

Dogru cevap C segenegi

18. Esit 1s1 verildiginde 6z isisi kiiclik olan maddelerin sicaklik artisi fazla, 6z isisi blyik olan
maddelerin sicaklik artisi az olur. Tablodaki verilere gére 10 dakika boyunca isitildiklarinda sicakhk
artisi en az Y maddesinde olmaktadir. O halde Y maddesinin 6z isisi en biyiiktiir. Oz 1s1 kiigiik olan
maddeler ¢abuk isinip cabuk sogurken 6z isisi bliyik maddeler geg 1sinip ge¢ sogur. Bu durumda Y
maddesi en geg¢ sogur.

Dogru cevap B segenegi

19. Kaldiraglarda yikiin destek noktasindan uzaklastirilmasi kuvvet kazancini azaltir. Kuvvet
kazancinin azalmasi sekildeki F; kuvvetinin artmasina neden olur.

Kaldiraglarda yiikin destege yaklastirilmasi kuvvet kazancini arttirir. Kuvvet kazancinin artmasi
sekildeki F, kuvvetinin azalmasina neden olur.

Dogru cevap D segenegi



20.
Kuvvet Kolu Kuvvet kazanci =4 Bir basit makinede kuvvet kazanci ne kadar
/ fazla ise uygulanan kuvvet o kadar az olur.
M_— Kuvvet kazanci =4/3 Basit makinelerde kuvvetten kayip olmasi,
""" .. uygulanan kuvvetin ylkten daha fazla
olmasidir. Kuvvetten kayip ne kadar fazla
ise uygulanan kuvvet de o kadar fazladir.
Kaldiraglarda kuvvet kazanci, kuvvet
kolunun yuik koluna boélinmesi ile

Kuvvet kazanci = 1/2  (kuvetten kayip var)

N——) Kuvvet kazanci = 1/4 bulunabilir.
-4 (kuvetten kayip var) N kaldiracinda kuvvetten 4 kat kayip

oldugundan uygulanan kuvvet en biyik
» Yk Kolu olmahdir.
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Dogru cevap D secenegi

21. Grafiklerden gorildigi gibi, ayni ortamda X ve Y canlisi bulundugunda ortamin oksijen miktari
azalirken X canlisi gikartilp yerine Z canlisi konuldugunda ortamin oksijen dengesi saglanmaktadir.
Bundan dolayi X ve Y canlilarin tiketici, Z canlisinin ise fotosentez yapan bir Uretici oldugu ¢ikarimi
yapilabilir. Bundan dolayi Y ve Z canlilari arasinda oksijen alisverisi gerceklesmesi ve oksijen
miktarinin dengede olmasi beklenebilir.

Dogru cevap B secenegi

22. Bir besin zincirinde Ureticilerden etgillere dogru gidildikce viicuttaki zehir miktari(biyolojik
birikim) artar. Bu nedenle viicuttaki zehir miktari en fazla yirticilardadir.

T yirtici oldugundan | numarali canli T'dir.

N etgcil oldugundan Il numarali canli N’dir.

M hepgil oldugundan Ill numarali canh M’dir.

L otcul oldugundan IV numarali canli L'dir.

K Uretici oldugundan V numarali canh K'dir.

Dogru cevap A secgenegi

23. Verilen grafige gore;

X cisminin yuki= (+4) + (-2) = + 2’dir.
Y cisminin ylki= (+4) + (-4) = Notr

Z cisminin yiki= (+4) + (-2) = - 1'dir.

X cismi(+2) ile Y cismi(notr) dokunduruldugunda; toplam yiikler paylasilacagindan her iki cismin
yuki de (+ 1) olur.

X cismi(+1) daha sonra z cismine(- 1) dokunduruldugunda; toplam yikler tekrar paylasilacagindan
her iki cisim de nétr olur.

Dogru cevap B segenegi



24. Grafikte K cisminin yiikii 0’dan basladigina gore K cismi baslangicta yiiksiizdiir. (1. ONCUL
DOGRU)

K cisminin yuki yapilan ilk islemle + 8’e gikmaktadir. O halde K cismi + yiklG bir cisme
dokundurulmus olabilir. (1. ONCUL DOGRU)

K cisminin yuki yapilan ikinci islemle + 2’ye inmektedir. K cismi kendisi ile 6zdes, notr bir cisme
dokundurulmus olunsa idi toplam yiikler paylasilacagindan yiikii + 4’e inerdi. (I1l. ONCUL YANLIS)
K cismine yapilan son islemde K cisminin yik miktari degismemektedir. K cismi kendisi ile 6zdes,
notr bir cisme dokundurulmus olunsa idi toplam ytkler paylasilacagindan yika + 1’e inerdi. K cismi
bu islemde kendisi ile ayni yiike sahip bir cisme dokundurulmus olabilir. (IV. ONCUL YANLIS)
Dogru cevap B secenegi

25. Tabloya bakarak A Ulkesinin enerji Gretimi igin kullandigi fosil yakitlarin %28, B lilkesinin enerji
uretimi igin kullandigi fosil yakitlarin %40 oldugu gorilmektedir. Bu durumda A tlkesinde, enerji
Uretimi icin atmosfere daha az karbon salinmaktadir ifadesi dogrudur.

B ulkesinin yenilenebilir enerji kaynaklari: % 8 ruizgar, % 3 Glines, % 7 jeotermal, %33
hidroelektriktir. Bu da toplamda %51 yapar.

Her iki Gilke de enerji Gretimi icin hidroelektrik santrallerden faydalanmaktadir.

Tabloda biyokiitle enerji tesisleri ile ilgili net bilgi verilmemistir. Bu ylizden Fatma’nin yaptigi
yorumun dogrulugu kesin degildir.

Dogru cevap D secenegi



